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MOVIMIENTO CIRCULAR UNIFORME
Es aquel que no existe cambio en la rapidez, sino sólo en su dirección.
Al girar un objeto a velocidad constante, este provoca una fuerza hacia adentro haciendo que se modifique constantemente la dirección de su movimiento, si se rompiera la cuerda el objeto saldría disparado en una dirección tangente, es decir, perpendicular al radio de la trayectoria circular.
a) La tensión hacia adentro que la cuerda ejerce sobre el objeto hace que éste se mueva en una trayectoria circular.

b) Si la cuerda se rompe, el objeto sale en dirección tangente al círculo.
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ACELERACIÓN CENTRÍPETA

La 2ª Ley de Newton del movimiento establece que una fuerza resultante produce una aceleración en la dirección de esa fuerza. En el movimiento circular uniforme, la aceleración cambia la velocidad de la partícula en movimiento al cambiar su dirección.

[image: image5.png]


                                  [image: image6.png]



[image: image7.png]_av_-n
T At At




V2 y V1 tienen la misma magnitud forman un triángulo isósceles BPQ cuya base es ΔV. Si construimos un triángulo semejante ABC, puede verse la magnitud de ΔV tiene la misma relación con la magnitud de cualquiera de las velocidades como la cuerda S al radio R.
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donde V es la magnitud absoluta de V1 o V2. La distancia no es S es la medida del arco entre A y B.
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 Siendo
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entonces si
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se obtiene despejando
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Donde V es la rapidez lineal de una partícula que se mueve a lo largo de una trayectoria circular de radio R.

El término centrípeta significa que la aceleración está siempre dirigida hacia el centro. Las unidades son las mismas que la aceleración lineal [image: image17.png]


.
PERIODO, VELOCIDAD LINEAL Y FRECUENCIA
Si definimos el periodo como el tiempo requerido para completar una revolución (es decir una vuelta o un ciclo) y le asignamos la letra T, la velocidad lineal o tangencial puede calcularse al dividir la circunferencia entre el periodo.
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Velocidad rotacional, expresada en revoluciones por minuto (rpm) o revoluciones por segundo (rps o rev/s). A esta cantidad se le llama frecuencia de la rotación y es recíproca al periodo.
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Al sustituir obtenemos la ecuación alterna para encontrar la velocidad lineal.
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FUERZA CENTRÍPETA

Se define como la fuerza dirigida hacia el centro que se requiere para mantener un movimiento circular uniforme. Debido a la 2ª Ley de Newton la magnitud de esta fuerza debe ser igual al producto de la masa por la aceleración centrípeta.
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NOTA: Objetos que se mueven en una trayectoria circular. La fuerza resultante que ejerce la barra sobre los objetos suministra la fuerza centrípeta necesaria. De acuerdo con la tercera Ley de Newton, los objetos ejercen una fuerza de reacción igual y opuesta que recibe el nombre de fuerza centrífuga. Estas fuerzas no se cancelan entre sí porque actúan sobre objetos diferentes.
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EJEMPLOS
1.- Una pelota de 4kg se hace girar en círculos horizontales por medio de una cuerda de 2m de longitud. ¿Cuál es la tensión de la cuerda si el periodo es de 0.5s?

Respuesta:
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Y entonces la fuerza centrípeta será la tensión de la cuerda y se calculará:
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2.- Dos pesas de 4 lb giran alrededor de un eje central a razón de 12 rev/s como se muestra en la figura.

a) ¿Cuánto vale la fuerza centrípeta que actúa sobre cada uno de los cuerpos?

b) ¿Cuál es la tensión de la barra?
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Respuesta:

La fuerza total hacia debajo de las pesas y la barra se equilibra con la fuerza hacia arriba ejercida por el soporte central. Por lo tanto la fuerza resultante que actúa sobre cada pesa está dirigida hacia el centro y es igual a la fuerza centrípeta.
La masa de cada pesa es: [image: image38.png]
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Sustituyendo los valores dados de frecuencia, masa y radio se obtiene:
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Los mismos cálculos son válidos para la otra pesa.
Elaborado por Ing. Violeta Varela Villagómez
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